Problemi sulle forze e le leve per i ragazzi della 3a D
1. In una leva di primo genere la resistenza e il suo braccio misurano rispettivamente 5 kg e 6 cm; il braccio della potenza varia assumendo i seguenti valori in cm: 2-3-5-6-10-15-30.

a. Quali devono essere i corrispondenti valori della potenza affinché la leva sia in equilibrio?

b. Raccogli i risultati in una tabella, costruisci il diagramma cartesiano relativo e specifica che tipo di proporzionalità lega le grandezze potenza e braccio della potenza. Scrivi la formula matematica.

c. Definisci le leve, scrivi quali sono gli elementi che le caratterizzano e come vengono classificate.

2. Se a un carrello sono applicate due forze tra loro perpendicolari le cui intensità sono rispettivamente pari a 18 N e 24 N, quale intensità avrà la forza risultante?

3. Un blocchetto di ferro (ps = 7,8 g/cm3) di volume pari a 75 cm3 viene immerso completamente in una vaschetta piena d’acqua. Quanto pesa il blocchetto prima dell’immersione? A quanto corrisponderà la spinta idrostatica? Quale sarà il peso “apparente” del blocchetto dopo l’immersione?

4. Se ad una leva di primo genere avente il braccio della resistenza di 30 cm viene applicata una resistenza di 20 N, quale deve essere il braccio della potenza se la potenza è pari a 5 N?

5. Una forza di 5 N viene applicata ad un corpo di 2,5 kg. Quale sarà l’accelerazione impressa dalla forza al corpo?

6. Enuncia il principio di Archimede e risolvi il seguente problema. Stabilisci quale peso si deve sovrapporre ad un galleggiante di sughero (ps = 0,24 g/cm3) del volume di 240 cm3 per farlo affondare.

7. Due forze di uguale intensità pari a 15 N sono applicate ad un corpo nello stesso punto di applicazione. Disegna la forza risultante e calcolane l’intensità nei due casi seguenti:
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